

受困于长期挑战的世界经济

2016年世界经济增速持续放缓，全球经济艰难复苏。不断强劲的反全球化趋势让世界经济面临复杂的风险和挑战。美国成为世界经济不稳定的来源。地缘政治变化和社会思潮冲击也会对世界经济运行与绩效带来负面影响。预计2017年的世界经济增长形势依然不容乐观。

■ 姚枝仲 张宇燕／文

DOI: 10.19422/j.cnki.ddsj.2017.01.003

2016年世界经济增长率按购买力平价（PPP）计算约为3.1%、按市场汇率计算约为2.4%，相比2015年有所下降。全球经济增速持续放缓，潜在经济增长率有所下降，全球总债务水平不断增高，国际金融市场脆弱性加大，国际贸易投资更加低迷，居民收入和财富差距越来越大，反全球化趋势日益明显，世界经济面临更多的风险和挑战。针对世界经济当前面临的重大挑战，G20杭州峰会制定了包括《二十国集团创新增长蓝图》《二十国集团深化结构性改革议程》《二十国集团全球贸易增长战略》《二十国集团全球投资指导原则》《二十国集团迈向更稳定、更有韧性的国际金融架构的议程》和《二十国集团支持非洲和最不发达国家工业化的倡议》等一系列政策措施和行动计划，旨在促进世界经济强劲、可持续性、平衡和包容增长。

世界经济总体形势

一、经济增长速度进一步放缓

2016年世界经济增长低于普遍预期，全球经济增长率比2015年有所下降。全球经济增长率下降主要是由发达经济体增速明显回落造成的，新

兴市场与发展中国家倒是有望结束连续五年的增速下跌趋势。IMF预测数据显示，2016年世界经济增长率比2015年下降0.1个百分点。其中，发达经济体经济增速为1.6%，比2015年下降0.5个百分点，美国和欧元区GDP增速均有明显下降；新兴市场与发展中国家GDP增速为4.2%，比2015年上升0.2个百分点。新兴市场与发展中国家的回升主要源于三个方面的因素：一是独联体国家经济状况好转。俄罗斯GDP负增长幅度显著缩小，衰退最严重的乌克兰，在2016年实现了经济复苏。二是伊朗和伊拉克经济的显著回升造成了中东北非地区整体上出现了经济增长率的大幅度回升。三是新兴和发展中亚洲经济体依然保持了强劲增长。在新兴市场与发展中国家经济体中，拉美和加勒比地区是经济表现最弱的地区。其中巴西经济仍然处于较为严重的衰退之中，委内瑞拉经济形势进一步恶化，阿根廷则再一次陷入衰退。

二、劳动市场改善放慢

美国失业率虽然在2016年11月降到了4.6%，但劳动参与率反而从2016年3月的63%下降到了11月的62.7%。欧洲的劳动力市场处在改善

过程之中，整体失业率已经从2013年5月11.0%的最高值下降到了2016年9月的8.4%，但是，欧洲失业人数减少幅度和失业率下降速度均有所放缓。新兴经济体的劳动力市场表现差异较大。印度、越南这两个发展较快、经济形势较好的国家，其失业率均从2010年以来持续下降。另有一部分新兴经济体，劳动力市场处于不断恶化之中。如南非的失业率从2015年9月的25.5%上升到了2016年9月的27.1%。

三、物价水平有所回升

美国CPI从2015年9月的零增长开始回升，至2016年10月，CPI同比增长率为1.6%。核心CPI同比增长率也从2015年10月的1.9%上升到了2016年10月的2.3%。欧洲物价逐渐摆脱零增长困境，欧盟的消费价格调和指数（HICP）至2016年10月同比增长为0.5%。日本虽然不断加大货币宽松力度，甚至开始采取负利率政策，但是仍然没有成功阻止经济陷入通货紧缩困境。在新兴市场和发展中国家中，俄罗斯、巴西和印度这几个原本通货膨胀比较严重的国家，在2016年控制通胀都取得了明显的效果。原本通货膨胀不太严重的

受美联储加息预期影响，各主要货币基本上经历了年初大幅升值、年末大幅度贬值的过程。2016年12月14日，美国联邦储备委员会主席耶伦在华盛顿出席新闻发布会，宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到0.5%—0.75%的水平。



南非，出现不断升高的通胀率。

四、国际贸易更加低迷

根据世界贸易组织（WTO）的数据，世界货物出口总额从2014年第四季度开始出现负增长，至2015年第三季度，世界货物出口总额同比增长率达到-15.4%的最大萎缩幅度。此后的负增长幅度有所收窄，到2016年9月，收窄至-1.1%。排除价格因素后的实际世界货物出口总量同比增长率仍在持续下降，其中，2016年一季度同比零增长，二季度同比增长1.5%。其增长率不仅低于世界GDP平均增长率，也分别比上年同期的增长率低4.2和1.2个百分点。国际贸易更加低迷，增大了贸易保护和去全球化的风险。

五、国际直接投资活动减缓

2016年全球对外直接投资（FDI）活动有所减缓。由于世界经济增长低迷、美国等国家对国际避税反转交易的限制等因素对跨国并购活动有所制

约，2016年全球并购交易增长率显著下降，导致全球FDI活动开始放缓。2016年上半年全球FDI流入额下降5%，预计2016年全年全球FDI流入额将下降10%—15%。2017年的国际直接投资相比2016年将有温和增长，但仍然达不到危机以前的国际直接投资规模。2016年G20杭州峰会通过的《全球投资政策指导原则》，在短期内难以刺激国际直接投资，但为进一步形成真正的多边国际投资协定起到了奠基石的作用。

六、债务水平继续升高

2016年全球政府债务水平仍在继续升高。发达经济体政府总债务与GDP之比从2015年的105.4%上升至2016年的108.6%，新兴市场与发展中国家债务占GDP比例从2015年的44.8%上升到2016年的47.3%。发展中国家总体的政府债务水平虽然不高，但是其引发危机的债务阈值也相对低很多。巴西、埃及、越南等

部分国家的政府债务占GDP比例超过了60%的警戒线且仍在持续上升，其隐藏的债务风险比较大。各国居民和企业债务也不断累积，导致全球非金融部门债务总额与GDP之比不断攀升。全球债务总水平的持续攀升，是全球金融稳定面临的重大挑战。

七、金融市场持续动荡

2016年全球主要经济体货币政策持续宽松，资本市场价格上涨，外汇市场波动频繁。受美联储加息预期影响，各主要货币基本上经历了年初大幅升值、年末大幅度贬值的过程。从2016年年初到5月2日，欧元兑美元汇率升值了6.2%，日元升值了13%，人民币升值了0.6%；从2016年5月3日至11月25日，欧元兑美元汇率又贬值了8.1%，日元贬值了6.0%，人民币贬值了6.7%。英镑在2016年因脱欧公投一直比较疲软，在脱欧公投之后的第一天，其兑美元汇率贬值约9%，此后两周内累计贬值



考虑到石油输出国组织（OPEC）已经达成减产协议，俄罗斯也承诺降低石油产量，原油价格将在2017年有所上升。图为俄罗斯“普里拉兹洛姆纳亚”石油钻井平台。

14%，到2016年11月25日，相对年初累计贬值15.3%。

八、大宗商品市场中低价运行

国际大宗商品价格从2016年1月开始触底反弹，但总体上涨幅度不大，并在下半年逐渐丧失动能，全年处于中低价运行状态。2016年7月，以美元计价的全球大宗商品综合价格指数相对于1月份上涨了14.5%，以特别提款权（SDR）计价的大宗商品价格指数上涨了13.7%。此后开始出现价格回调。2016年9月，以美元计价的大宗商品价格指数相对于7月份下降了2.0%，以SDR计价的大宗商品价格指数下降了2.7%。原油平均价格曾于2014年6月的108.4美元/桶，逐级下跌至2016年1月的29.92美元

/桶，此后开始反弹，2016年6月达到47.7美元/桶，2016年9月，又回调至45.1美元/桶。

世界经济面临的主要挑战

一、潜在经济增长率下降

世界经济复苏乏力，GDP增长率持续下降，其原因有全球总需求不旺的因素，更重要的影响因素是世界经济潜在增长率下降了。全球潜在经济增长率下降，源于劳动供给和劳动生产率增长下降的共同作用。根据美国大型企业联合会的计算，劳动供给对全球经济增长的贡献从1999—2006年期间的0.6个百分点下降到了2007—2015年期间的0.4个百分点，劳动生产率增长率从1999—

2006年期间的年均增长2.7%，下降到了2007—2013年期间的年均增长2.1%，此后进一步下降，到2015年，全球劳动生产率的增长率已经下降到1.5%。劳动生产率增长下降主要是由于全球投资不足和全要素生产率增长缓慢所致。全球全要素生产率增长率从1999—2006年期间的年均增长0.9%，下降到了2007—2013年期间的年均增长0.1%，此后几乎零增长。短期宏观经济政策无法应对潜在增长率下降的问题，各国需要通过寻求结构改革的办法来促进世界经济强劲增长。然而，结构改革总是要触及既有的利益结构，其顺利推进仍然有赖于各国克服政治阻力的努力。

二、金融市场脆弱性加大

全球债务水平持续上升，增大了金融市场的脆弱性。根据国际清算银行的估计，全球 42 个主要经济体（其 GDP 占全球 GDP 总额的 89%）非金融部门的负债总额从 2006 年底的 97 万亿美元上升到了 2016 年一季度的 161 万亿美元，其与 GDP 之比也从 2006 年底的 206.4% 上升到了 2016 年一季度的 245.3%。全球低利率以及部分央行的负利率政策进一步加大了金融市场的脆弱性。低利率和负利率迫使长期投资者从固定收益类资产投资转向高风险投资，这在短期内会加大资本市场的风险，在长期内会影响这些长期资本公司的稳定性。全球债务水平的持续上升和低利率及负利率政策，是悬挂在金融市场上的达摩克利斯之剑，随时均有可能引爆下一场金融危机。

三、美国成为世界经济不稳定的来源

特朗普成为美国总统以后，美国的国际国内经济政策均会出现较大幅度的调整。其竞选过程中承诺的保护主义政策一旦实施或者部分实施，都将对外部世界造成不利影响，并有可能引发全球范围内保护主义政策密集出台。美国加息预期的变化也将反复扰动国际金融市场。2016 年 11 月以来，随着市场对美联储加息预期的增强，国际资本又开始大规模流出新兴经济体，并流向美国，导致美元指数迅速攀升，其他国家的货币，尤其是新兴经济体的货币大幅度贬值。这种状况将由于美国经济的反复波动及加息预期的变化而反复出现，国际金融市场也将因此而出现反复动荡。

四、国际贸易和投资增长乏力

国际贸易低增长已经成为影响全球经济复苏的重要制约因素。国际贸

易低迷有国际贸易体制与国际经济格局变动的内在原因。这些原因包括：贸易自由化的红利逐渐消失；世界经济增长由更多的依赖制造业转向更多的依赖服务业，经济增长带来的制成品贸易比过去更少；全球价值链扩张速度放缓，中间产品反复过境产生的国际贸易减少。国际直接投资规模一直没有恢复到危机以前水平。预计未来几年增长会比较缓慢。国际直接投资活动的低迷与三个因素有关：一是国际投资准入和开放的推进力度较慢；二是发达经济体开始重视本土制造业的发展；三是对避税天堂的打击、以及防止税基侵蚀和利润转移的国际行动计划在一定程度上抑制了跨国投资活动。提振国际贸易与投资成为世界经济面临的重大挑战。

五、收入和财富差距拉大

全球收入不平等既存在于国与国之间，也存在于一国的内部。2014 年世界上最富裕国家是挪威，其人均年国民收入达到 10.3 万美元，最贫穷国家是布隆迪，人均年国民收入仅为 250 美元。最富裕国家的人均国民收入是最贫穷国家的 412 倍。在不少国家内部，也存在严重的且不断扩大的收入不平等现象。比如美国，1986 年的基尼系数仅为 0.37，2000 年上升到 0.40，到 2012 年，又上升到了 0.41。收入不平等还会导致社会财富越来越集中于少部分人手中。瑞士瑞信银行的《全球财富报告 2016》指出，世界上最富裕的 1% 的人拥有世界上 50% 的财富。不平等加剧不仅在部分国家内部引起越来越严重的社会分裂和冲突，也是许多国际冲突的一个重要根源。

六、反全球化趋势日益明显

一般来说，国际贸易投资活动在

一国内部总会使一部分人受益，另一部分人受损。如果一个经济体存在较好的利益补偿机制，在国际贸易和投资活动中受到损害的群体能够得到一定的补偿，则经济开放和全球化的推动就会比较顺利；如果这些受损的群体得不到补偿，则他们就会反对开放和全球化。贸易投资低迷降低了开放带来的收益，世界经济增长乏力也减少了在开放中受到损害的人群可能获得的补偿及其他机会，反对进一步开放和反全球化的力量逐渐增加。英国脱欧、贸易投资保护措施频频出台、贸易谈判进展不力、贸易投资规则碎片化、特朗普竞选总统成功等现象均是反全球化趋势的表现。反全球化运动会带来相互割裂、封闭及以邻为壑的世界，将阻碍世界经济的繁荣。

2017 年世界经济展望

我们预计，2017 年世界经济增长形势依然不容乐观，按 PPP 计算的增长率约为 3.0%，按市场汇率计算的增长率约为 2.4%。我们的预测仍然低于国际货币基金组织和其他国际组织的预测。较低的预测主要反映了我们对世界经济潜在增长率下行、金融市场脆弱性加大、反全球化趋势、美国政策调整、欧洲内部政治冲突、难民危机、英国脱欧进程、日本通货紧缩等问题的担忧。另外，我们预计 2017 年大宗商品价格仍将在中低位运行，且略有上行。考虑到石油输出国组织(OPEC)已经达成减产协议，俄罗斯也承诺降低石油产量，原油价格将在 2017 年有所上升，并超过 60 美元 / 桶。■

(第一作者系中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长；第二作者系中国社会科学院世界经济与政治研究所所长)
(责任编辑：魏银萍)